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змінювати її психічне самопочуття, соціальний статус, шляхи спілкування у колективі, запобігти розвитку страхів у 

подальшому. 
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На сьогоднішній день особлива роль відводиться удосконаленню трудової підготовки учнів. Обумовлено це 

тим, що сучасне виробництво, науково-технічний прогрес потребують все більш кваліфікованих робітників, здатних 

до творчої діяльності. Саме тому підготовка підростаючого покоління до активної творчої праці – сучасна проблема 

державного масштабу [4]. 

Трудове навчання – це предмет, на якому обов’язково використовуються практичні методи навчання: 

вправи, лабораторні, практичні, графічні, лабораторно-практичні роботи. Трудове навчання у 5-9 класах базується на 

практичній діяльності учнів. Її зміст визначається вчителем самостійно залежно від теми уроку та виду робіт, що 

виконуватимуться під час уроку. Засвоєння теоретичного матеріалу доцільно проводити під час практичних робіт, не 

витрачаючи на це окремого навчального часу. Однак, не виключається можливість проведення уроків засвоєння 

нових знань, під час яких учитель може розкрити навчальний матеріал усього модуля, або його окремої частини. Такі 

уроки в навчальному процесі можуть бути поодинокими. 

Сьогодні практичні методи використовуються для безпосереднього пізнання дійсності, поглиблення знань, 

формування умінь та навичок. 

Усі робочі операції (шиття, приметування, в’язання, стругання, різання, рубання, обпилювання, свердління 

та ін.) здійснюються за допомогою трудових дій. Способи виконання трудових дій вироблені суспільно-виробничою 

практикою і закріплені в знаряддях праці. Тому оволодіти тією чи іншою трудовою дією – це означає засвоїти спосіб 

поводження з тим інструментом (механізмом), за допомогою якого виконується певна дія. Як видно з досліджень 

Коберника розрізняють два ступені засвоєння: первинний і вищий. Первинний ступінь характеризується непевним і 

сповільненим виконанням дій із свідомим контролем кожного її елемента і називається вмінням [1]. 

Уміння в процесі навчання вдосконалюється, досягаючи свого найвищого ступеня, який дає змогу 

виконувати дію точно, швидко, легко і впевнено, з контролем не за процесом її виконання, а за наслідками. 

Найвищий ступінь засвоєння називається навичкою. 

Отже, уміння і навички характеризують певний ступінь засвоєння трудових дій [2]. 

Численними психологічними дослідженнями встановлено, що успіхи у формуванні трудових практичних 

умінь і навичок залежать значною мірою від того, наскільки усвідомлюють процес навчання самі учні і наскільки 

активну участь вони в цьому беруть. Тому останнім часом психологи і педагоги провели дослідження, спрямовані на 

визначення умов, що сприяють підвищенню свідомості в навчанні й активізації учнів у процесі навчальної роботи, на 

створення таких умов у навчанні. Психофізіологічні дослідження і узагальнення практичного досвіду навчання 

трудовим умінням і навичкам показують, що основними умовами успішного їх формування є: 

1) визначеність завдання, розуміння мети і засобів її досягнення;  

2) відповідність методів навчання основним особливостям видів умінь і навичок;  

3) ефективність інструктування;  

4) достатня кількість вправ;  

5) своєчасність і об’єктивність оцінок діяльності учнів і знання ними результатів вправ;  

6) активний характер діяльності учнів; 

7) самоконтроль учнів за своєю практичною діяльністю. 

З практичного досвіду видно, що у формуванні вмінь і навичок вирішальне значення є інструктування. Під 

навчальним інструктуванням розуміють пояснення, спрямоване на розкриття  змісту трудового завдання та способів 

його виконання і на коригування практичної діяльності учнів; пояснення, як правило, супроводжується 

демонструванням правильного виконання трудових прийомів, ілюструванням виробу та ін. [3]. 

Важливим є створення навчально-методичного забезпечення уроку обслуговуючої праці. Праця приносить 

задоволення не лише тоді, коли правильно вибрані форми і методи навчання, а й тоді, коли є над чим працювати. На 

заняттях обов’язково повинен бути дидактичний, наочний матеріал. Учні подивившись на зразки робіт, відео із 

послідовністю виконання дій, різні таблиці, плакати, наповнюються бажанням виконувати якийсь виріб. 

Особливу увагу слід приділити психолого-педагогічним умовам: мотивації навчальної діяльності учнів; 

формуванню системи знань, умінь і навичок у процесі діяльності; створенню сприятливої психолого-педагогічної 

атмосфери в класі. Почуття радості стимулює появу інтересу до подальшої діяльності, любові до праці, є важливою 

ланкою у формуванні внутрішньої потреби в праці, джерелом емоційного підйому, переживання, натхнення. 



83 
 

Педагогічна мудрість трудового виховання затверджує в дитячому серці народне ставлення до праці [2]. 

Отже, до основних педагогічних умов використання вправ на уроках трудового навчання відноситься 

організація навчального процесу у загальноосвітній школі і впровадження ефективних форм і методів. Учні на 

заняттях не повинні дивитись на годинник і чекати, коли воно закінчиться.  Вчитель повинен так продумати його 

організацію, щоб учні навіть не помітили, що продзвенів дзвінок. Вправа за вправою, крок за кроком і завдання 

виконане. 
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Формування та розвиток підростаючого покоління завжди були найважливішою проблемою суспільства. 

Значимість та актуальність цього питання в сучасних умовах зростає у зв'язку з тим, що саме суспільство перебуває 

на перехідному етапі розвитку. В оновленні всіх сфер сучасного суспільства на перший план висувається соціалізація 

особистості, тобто засвоєння дитиною з раннього віку цінностей суспільства чи спільноти, в якому вона має жити. 

Ціннісні орієнтації людини і покликані визначити її соціалізацію, як суспільну мотивацію поведінки, пов'язану з 

потребами особистості.   

Головним соціальним процесом, через який здійснюється взаємодія між особистістю та суспільством,  

є процес соціалізації. Соціалізація – процес інтеграції індивіда в суспільство, у різноманітні типи соціальних 

спільнот (група, соціальний інститут, соціальна організація) шляхом засвоєння ним елементів культури, соціальних 

норм і цінностей, на основі яких формуються соціально значущі риси особистості. Процес соціалізації визначається 

в сучасній науці як історично обумовлений процес розвитку особистості, засвоєння нею суспільних цінностей, норм 

поведінки, відтворення набутого соціального досвіду у власній діяльності та спілкуванні [1, с. 3].  

Щодо соціального розвитку дитини найчастіше використовується саме поняття «соціалізація», 

тому що передбачає не тільки засвоєння загальноприйнятих зразків, норм і цінностей, але й активну взаємодію  

із соціальним середовищем, в результаті якої формується образ світу і себе, тобто відбувається розвиток таких 

індивідуальних утворень як особистість і самосвідомість [1, с. 68]. 

На перших етапах формування особистості соціалізація здійснюється через спілкування, навчання, 

виховання, потім через практичну діяльність. Провідні інститути соціалізації в дитинстві – сім'я, група однолітків, 

освітні установи і засоби масової інформації. Роль сім'ї в успішній соціалізації дітей дошкільного віку є предметом 

уваги у всіх історично сформованих педагогічних системах. 

Помітний доробок у галузі аналізу соціально-педагогічних аспектів цієї проблеми належить таким 

дослідникам, як Л. Артемова, А. Богуш, Л. Карнаух, О. Кононко, В. Кузь, Т.Поніманській. Різні аспекти соціалізації 

індивіда і впливу соціального середовища на її перебіг висвітлюються в працях І. Беха, Б. Братуся, Т. Кравченко, 

Л. Куликової, М. Лукашевича, І. Печенко, Т. Прищепи, І. Рогальської тощо. 

Cаме дошкільний вік – це період виникнення волі – здатності свідомо керувати своєю поведінкою. У цей 

період у дитини формується вміння підпорядковувати свої дії завданню, домагатися поставленої мети, долаючи 

труднощі. В основі формування довільної поведінки у дошкільника, на думку Д. Ельконіна, лежить прагнення 

керувати собою і своїми вчинками. Дослідник вважав, що довільна поведінка народжується в колективній рольовій 

грі. Оскільки самоконтроль у дошкільника ще слабкий, він потребує підтримки з боку учасників гри, які стежать  

за дотриманням правил і відповідністю поведінки зразком.   

Розвиток пізнавальної активності, гнучкості мислення, творчості, допомагає дитині привласнювати,  

і в деякій мірі змінювати багато правил, які встановлюються дорослими. Процес інтеріоризації норм і цінностей 

світу дорослих, впливає на характер спілкування дітей у групі однолітків. У цьому віці розкривається багато 

індивідуально-психологічних рис дитини, як вроджені, так і соціально сформовані, що лежать в основі вироблення 

індивідуального стилю життя і визначають напрям і характер соціалізації дітей на даному віковому етапі. 

   Експериментальне дослідження особливостей соціалізації дітей старшого дошкільного віку проводилося  

на базі ДНЗ ясла-садок комбінованого типу «Здоров’ячок» №56 м. Рівного, в якому взяли участь 50 дітей, зокрема 25 

дітей групи «Яблунька» та така ж кількість дітей групи «Берізка». При проведенні експериментального дослідження, 

ми звернули увагу на те, що вихователі дошкільного навчального закладу приділяють достатньо часу для 

формування соціальної компетентності у дітей старшого дошкільного віку. На заняттях у дітей намагаються 

формувати знання про соціум, правила поведінки, етикету, навчають дітей правильно спілкуватись та адекватно 

реагувати на різні ситуації, вчать дітей використовувати набуті знання в повсякденному житті. 

Для виявлення рівня соціалізації дітей ми використали ряд методик, направлених на визначення окремих 

компонентів процесу соціалізації, а саме: уміння поводити себе у колективі, будувати безконфліктні взаємини, 
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